La comptabilité un jeu d’ enfant

Compléments interactifs

© Yvan Péguiron — HEP Lausanne - 2006

Balade interactive dans les rudiments de la comptabilité. % 2
Le chemin, tracé par des liens hypertextes, méne vers des
applications pédagogiques variées et originales.

L ogiciels nécessaires:
Microsoft PowerPoint (demander « Plein écran », avec le bouton droite,
pour parcourir les diaporamas)

Microsoft Excel (si un message de sécurité apparait choisir « activer
les macros »- niveau de sécurité bas ou moyen)

Adobe Acrobat Reader (pour lire et imprimer les
documents .pdf)
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Pictogrammes des topogrammes

La Comptabilité un jeu d'enfant

Dndacticiel, tutueur

Diaporama, présentation PowerPoint

Jeu, activite distrayante

Ressource supplémentaire

Document a imprimer

Exercice a l'acran

Corrige d'exercice

Journal autocorrectif

Journal a faire sur papier

Grand-lwre & faire sur papter
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Fiche d'accompagnement pour diaporama

Pour en savoir plus sur les topogramme ou mind-maping
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& 1. LeBilan
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oo Comprendre le rdle et le mécanisme des comptes d’ Actif et de Passif.
}?@ ' . Etre capable de passer des écritures simples dans les comptes de situation.
L& - Etrecapable dedresser un Bilan classé & partir o’ inventaires donnés,

Lirelespages1l a5 del opuscule

Regarder le diaporama « Bilan ». Premiéere approche. (5 min.)
Effectuer |’ activité du diaporama « Fleuriste ». Faire un bilan (40 250 min.)
sans le savoir.

Accomplir le didacticiel « SosBilan » . Le Bilan par la pratique. (10 min.)

(8a10min.)

Faire et corriger I’ exercice 1.

«'ELa cornpabilité de Taoto

@ Diaporama de présentation
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Exercice pratique

Le Bilan
d & @
=== F
suite ex 1 ﬂ Didacticiel pour tout
zavair sur lebilan
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TEm

Exercice 1
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Signification des pictogrammes du schéma heuristique (topogramme) voir & lasuite de l'index

Partie 1

Lirelespages 1 et 2, observer la page 3 (Toto fait ses comptes de Noél !) et faire les liens avec les
ééments de la page 2, retenir les informations des pages 4 et 5.

o of
<o " e

[[] Voir lacomptabilite de Toto al’écran. « Toto Compa.xls »

(Presser les boutons 0 & 10 pour voir apparaitre les écritures les unes apres les autres.

L orsgue toutes les écritures sont affichées, demander les soldes pour balance avec |e bouton & option en bas a
gauche)



Partie 2
"i;*.-::} [_] Regarder le diaporama « Bilan.pps» (Que trouve-t-on dans un Bilan, comment est-il construit ?).

hwie)

Gt

Partie 3

B~3 [] Imprimer lafiche « Fleuriste.pdf » et faire I' activité proposée par le diaporama
m) « Fleuriste.pps » (Etablir le Bilan d’ un fleuriste, sans le savoir, a partir d’ images a coller)
G, T

Partie 4

[[] Accomplir une ou plusieursfoisle didacticiel « SosBilan.xIs* » jusqu’ala page résume. I
s agira pour vous de financer puis de créer une entreprise agricole selon vos propres aspirations. ..
(Un petit truc, lors de vos choix vous pourrez négocier les prix en cliquant plusieurs fois sur
I"icbne choisie!)

* Sos Bilan est un tuteur pour tout savoir sur le Bilan, en s amusant

Partie5
f“’x [] !mprimer lafeuille « Fiche L1 1.pdf »

Exercice 1 (Grand-livre— 9 comptes en T);
Création dela comptabilité du papa de Toto; un ingénieur indépendant.
A partir desinventaires suivants, reporter dans le Grand-Livre (comptesen T) les montants
Ci-dessous :
Caisse 400.- Poste 5'200.-
Créance clients 2'600.- Mobilier 55'000.-
Matériel informatique 11'000.- Fournisseurs 4'200.-
Emprunt bancaire 20'000.- Capital 50'000.-
Ig&f | Vérification du travail :

Ouvrir « L1 GL 1.xIs» Presser le bouton O ; comparer son travail et anayser la situation.
Observer lessignes + - et - + au-dessus des comptes. A quoi peuvent-ils servir ?

*’:;x H Reprendre I'exercice et passer les opérations ci-dessous dans les comptesen T.

e 1) Son copain Pierre, pour qui il avait réalisé un travail il y a6 mois lui verse sur son
compte postal les CHF 2'600.- dus. (cf compte Créances clients)

2) Toto pere achéte une bibliotheque chez Ikéa CHF 320.- gu’il paie comptant.

3) |l préléeve alaPoste CHF 3'000.- pour latrésorerie de |’ entreprise.

4) 1l paie une facture de CHF 3'500.- par virement bancaire.

5) Il recoit lafacture pour son imprimante laser CHF 4'800.-.

e Vérification du travail :
. Ouvrir « L1 GL 1.xIs»
= Presser les boutons 1 a5 pour vérifier écriture par écriture et corriger si nécessaire



(Unclic sur le bouton 1 pour voir I’ écriture 1, un nouveau clic sur le bouton 1 pour effacer I’ écriture 1
— Clic sur le bouton 2 — Encore un clic sur le bouton 2 pour effacer — et ainsi de suite...
— Lorsque le bouton est rouge, I’ écriture correspondante est affichée.)

[[] Cl6ture des comptes.
Calculer les totaux égaux et les soldes pour balance de tous les comptes.
Virer les soldes dans |e Bilan.

= Vérification du travail :
Ii - ouvrir «L1GL 1.XIS»:

Boutons & option « Spb » (en bas a droite) — Sélectionner « oui »
Boutons a option « Bilan » — Sélectionner « montrer »

Comparer avec votre travail et analyser la situation...
Pourguoi le Bilan est-il toujours en équilibre ?
Comparer le Bilan initial (bouton @ puis bouton 0) avec le Bilan Final (bouton Tout).

B3 [] Reprendreledidacticiel « Sos Bilan.xls » jusqu’ alafin.
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E 2. Categoriedecomptes
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?@ .! - Comprendre le role, le mécanisme et I’ interaction des comptes de situation et des
Lo

comptes de gestion.

Savoir reconnaitre instantanément les comptes de sources de capitaux et les comptes
d emplois de capitaux.

Etre a méme de distinguer les sources internes des sources externes et les emplois
consommés des empl ois non-consommes.

Etre apte a passer des écritures dans n’importe quel compte en raisonnant par rapport
alacatégorie de ce compte.

Etre capable de dresser un compte de Résultat et un Bilan final classé a partir de soldes
pour balance.

1. Accomplir le didacticiel « Sos Compte » jusqu’ alafeuille 24. (30 235 min.)
Leb.a.-ba sur les comptes.

2. Lirelespages6 all del’ opuscule
3. Faire sur papier et corriger I’ exercice 2 (suiteex. 1). Grand-livre (5a8min.)
4. Faire sur papier et corriger I’ exercice 3 (suiteex. 2). Grand-livre (5a7min.)
5. Regarder le diaporama « Nature ». Incontournable pour comprendre (5a7min.)
le fonctionnement des comptes.
6. Jouer avec « Sos Nature ». Un drill sympathique (10 min.)
7. Fairel’exercice 4 directement sur I’ ordinateur. Virement des soldes. (6 a8 min.)
8. Fairel’exercice 5 directement sur |’ ordinateur. Exercice complet. (30 240 min.)
B S
Exercice 2
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Exercice 3
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Didacticiel pour tout
savaoir sur les comptes

i’ Mature des comptes

(=
Exercice 5

I
=

Exercice 4




Partie 1l

] Accomplir une ou plusieursfois le didacticiel « Sos ComptexIs* ».
* Sos Compte est un tuteur pour comprendre |e fonctionnement des comptes en fonction de leur nature.

2 )
%ii:}; (Le parcours B permet de commencer par la pratique mais le parcours normal est recommandé!)

Partie 2

= N [] Lireet observer les pages 6 et 8 (constatations tirées de la compta de Toto); comprendre et retenir les
informations des pages 8 a 11 qui sont certainement les plus importantes pour comprendre la
comptabilité!

Partie 3
Imprimer lafeuille « Fiche L2 2.pdf » (suite de |’ exercice 1)
S
fﬁﬂﬂt Exercice 2 (Grand-livre —9 comptes en T)

Le papade Toto devient productif !

Passer |es opérations ci-dessous dans |les comptes du Bilan et dans le compte « Charges et
Produits » :

6) Toto pere afacturé a ses nouveaux clients pour CHF 23'000.- d’ honoraires.

7) 1l paie par virement bancaire son loyer CHF 3'000.-.

8) |l paie par virement postal la facture des Services Industriels (Electricité) CHF 1'200.-
9) Auguichet delaposte, il paie par bulletin de versement le leasing voiture CHF 650.-.
10) L’ Etat lui verse sur son compte postal CHF 15'000.- pour une expertise réalisée.

11) Il donne I’ ordre ala poste de virer CHF 10'000.- sur son compte bancaire.

] Vérification du travail
Ouvrir « L2 GL 2xIs»:
Afficher une aune les écritures 6 a 11 en pressant les boutons correspondant.
Boutons a option « Spb » (en bas a droite) — Sélectionner « oui »
Boutons a option « Bilan » — Sélectionner « montrer » + case a cocher
activée

- Analyser lasituation...
Pourquoi le Bilan n’ est-il plus en équilibre ? Quel est le montant du déséquilibre ?
Ou retrouve-t-on ce montant ? Quelle conclusion peut-on tirer ?



Partie4

Imprimer lafeuille « Fiche L2 3.pdf » (exercice 2 modifi€)

*’:; | Exercice 3 (Grand-livre— 13 comptesen T)
e Le papade Toto veut plusde détails...
Parfaire I’ exercice précédent :

Comptabiliser encore une fois les écritures 6 211 mais en utilisant les comptes :
Honoraires— Loyer —Energie— Autresfrais
A lacléture, virer ces quatre comptes dans le compte centralisateur « Résultat »

I % Vérification du travail
— Ouvrir « L2 GL 3.xIs» :

Afficher une aune les écritures 6 a 11 en pressant les boutons correspondant.

Boutons a option « Spb » (en bas adroite) — Sélectionner « oui »
Boutons a option « Bilan » — Case acocher activée «v »

Vérifier le Bilan et |le compte de Résultat.
Comparer |’ effet sur le résultat des écritures 1 a5 avec I’ effet des écritures 6 a 10.
Analyser les différentes fagons de trouver le résultat.

Partie5
13\.-4:;’ [] Regarder |e diaporama « Nature.pps »
f ) Ce diaporama explique comment ne pas confondre la notion statique «sources — emplois» utilisée
(‘iiﬁl pour comprendre e Bilan et 1a notion dynamique « origine — destination » utilisée pour

comprendre les flux entre les comptes pendant |’ année.

Partie 6
13\.-4:;’ [] Jouer avec « Sos Nature.xIs* » jusgu’ a ce que lanotion d’ origine -> destination soit maitrisee !
f,, ) *Jeu —drill pour comprendre les flux entre sources internes ou externes et emplois consommeEs ou Non CoNsoMMES.
St

Ce petit jeu n'est pas anodin. En effet, toute la maitrise de la comptabilité tient dans la compréhension du tableau
"Emplois non-consommeés, emplois consommeés - Sour ces internes, sour ces externes'



Partie 7

Présentation del’exercice 4
Cléture des comptesdu Grand-Livre.

Le Grand-livre « magique » de |’ exercice 4 est formé de comptes juxtaposés dans n’importe quel
ordre.

Letravail consiste a programmer la cl6ture automatique de maniére a déterminer le bénéfice ou la
perte

dans le compte « Résultat » et de présenter un Bilan final classé selon les principes vus dans

« Sos-Bilan.xls ».

Les cotés du compte « Résultat » et les cotés du « Bilan final », sont numérotés :
1,3,5, ... pour leslignes de charges (débit du compte « Résultat »)

2,4, 6, ... pour leslignes de produits (crédit du compte « Résultat »)

41, 43, 45, ... pour leslignes d actif du Bilan

42, 44, 46, ... pour leslignes du passif du Bilan

En bas a gauche de chague compteil y aune cellule noire.

Caisze Salaires
SZ4.00 700,00

BILAN final

‘ rore: et Coarrge | Retaie |

L & 41|Caisse 524,00 42
43 44
45 46
47 ET:
48 50
51 52
53 54
55 56

sph 52400

524,00 | 52400

Ouvrir « L2 GL 4.xXIs» :

Exercice 4 (Planification de la cloture d un Grand-livre)

L’ exercice consiste a mettre dans les cellules noires |e numéro qui correspond a
I’endroit ou doit étre viré le solde du compte concerné.

Par exemple : Le solde du compte Caisse doit étre sur la premiére ligne de I’ actif, la cellule noire
du compte Caisse doit donc contenir le chiffre 41.

Le bouton « Correction » évalue votre travail sur la base d’ un maximum de 25 points.
Pour le compte « Résultat », seul le résultat final compte pour I’ évaluation ; I’ ordre des comptes n'a donc pas
d’importance.

Le bouton « Refaire » vide toutes les cellules noires. (Pas d annulation possible !)

] Le corrigé existe également en version pdf : « Corri L2 4.pdf »




Partie 8

Présentation de |’ exercice 5
Tenir le Grand-livre d’une petite agence de publicité, del’ouverture alacléture.

Ouvrir « L2 GL 5.xlIs

Exercice 5 (Exercice complet dans un Grand-livre — 17 comptesen T)
e Programmer les cases noires, comme dans |’ exercice 3

o Entrer le Bilan initial dansles comptes

Remarques pour |a saisie dans les comptes : .
L es comptes sont composés de 4 colonnes : Autres frais

0 lapremiéreet latroisiéme pour les no d’ opérations; 1) 1'250.00 | 2) 50.25
0 ladeuxieme pour les montants a débiter ;
0 laquatrieme pour les montants a créditer.

Pour les montants, ne pas écrire le séparateur de milliers, .
. . L i
ni des«. - »oudes« .00 » pour les nombres entiers. viex 1'199.75

(1'250.- = 1250) 1°250.00 1"250.00

Les deux derniéres lignes ne sont pas éditables, elles sont réservées au solde et aux totaux égaux.

Liste alphabétique des comptes avec le solde initial pour les comptes de situation :

Autre frais / Banque 65'000.- / Caisse 800.-/ Capital 50'000.- / Créances clients 12’000 / Dettes
fournisseurs 8700.- / Emprunt privé 75'000.- / Frais de véhicule / Honoraires / Informatique 10'500.
Mobilier 32'000.- / Poste 13'400.- / Produits financiers / Publicité / Salaires / Véhicule.

Imprimer le Bilan initial. . (N’imprimer quelapage 1!)

o Passer |es écritures ci-dessous dans les comptes

Opérations & comptabiliser :

1) Achat d’un véhicule d’ occasion CHF 16'000.- payé par cheque bancaire.

2) Facturéaun client un projet de campagne publicitaire CHF 25'000.-.

3) Achat au comptant de timbres et d’ envel oppes CHF 40.-.

4) Payé cash au bureau de Publicitas une petite annonce publicitaire CHF 80.-.

5) Payé par virement postal lafacture ADECCO concernant la secrétaire intérimaire
qui travaille chez nous. CHF 4'800.-.

6) Recu et comptabilisé lafacture du garage pour les pneus CHF 800.-.

7) Unclient aréglé notre facture par virement sur notre compte bancaire CHF 8'000.-.

8) Recu cash une avance d un client pour un nouveau projet CHF 3'000.-.

9) Achat de benzine payé par carte bancaire EC CHF 90.-.

10) Payé cash une petite réparation du véhicule CHF 240.-.

11) Recu avec une facture de CHF 1'100.- une nouvelle planche a dessin.

12) Versé en liquide une prime a la secrétaire pour son bon travail CHF 200.-.

13) Payé par virement postal du matériel publicitaire CHF 5200.-.

14) Payé par virement postal la facture du garage pour les pneus CHF 800.-
moins 5% d’ escompte.

15) Accordé une remise de CHF 500.- sur nos honoraires a un bon client.

16) Comptabiliser les intéréts bancaires en notre faveur CHF 1’ 600.-.

17) Remboursé par virement bancaire une partie de I’ emprunt privé CHF 25'000.-.




@=3, [ Vérification:
fj,ﬁ;ﬁ - Imprimer I’ exercice fini. (! N'imprimer quelapage1!)
L - - Ouvrir « Corri L2 5.xIs »
Vérifier d abord le bilan initial (bouton 0) puisles 17 écritures pas a pas
(Version papier pour le corrigé : « Corri L2 5.pdf »)
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E 3. Opérationsdetresorerie
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fo: o ~ cec s .
3{?@; 7 - Connaditre les différents moyens de paiement courants
L @ - Maitriser leur incidence comptable

1. Prendre connaissance deI’annexe 3 del’ opuscule.

(mise ajour sur www.infodidac.ch)

2. Regarder le digporama « FormulesPTT » en faisant |’ exercice (10 min.)
proposé en cours de séance
3. Jouer avec un quiz spécifique « Sos Tresor ». Des questions (10 215 min.)

pour apprendre.
4. Lalecon 4 propose un exercice sur les opérations de trésorerie

iﬁ' Diaporama Formules postales

. {..-n . :

Exercice 6

La trésorerie

®
@ QIP guiz com ptable

E

B

Exercice 9

B?




Partie 1

b N [] L’ annexe 3 propose un résumeé des différentes formules postales avec les anciennes couleurs,
e (Laversion en ligne ci-contre est a jour . Actuellement le BV est rose, le BVR est orange, e BPR est violet)

Partie 2
-3 ] Regarder lediaporama « FormulesPTT.pps » jusqu’ &la diapositive « Exercice »
m 3 (Ce diaporama fait I’ inventaire des formules postales avec leurs incidences comptables)
A
Imprimer lafiche « Fiche L3 6 »
#*  [| Exercice 6 (stuation probleme, fiche & compléter)
/ mi::ﬁt Compléter lafiche
Ecrire dans les cadres, le nom des protagonistes.
Indiquer dans chaque fléche le moyen de paiement a utiliser.
A Reprendre le diaporama « FormulesPTT.pps » depuis la diapositive « Exercice » et corriger la

fiche.

Partie 3

B3 [ Ouvrir et jouer avec le quiz « Sos Tresor.xIS » (Un drill utile sur les formules postales).
fiwy o) Cedidacticiel propose 25 questions sur la comptabilisation des moyens de paiement.

S®
N Marche asuivre:

1) Cliquer sur « Départ » pour lancer le chronométre

2) Tirer au sort une nouvelle question

3) Choisir dans la premiére liste le compte a débiter

4) Choisir dans la seconde liste le compte a créditer

6) Voir lerésultat avec le bouton « Evaluation »

7) Demander une nouvelle question et ainsi de suite...jusqu’acequ’il n'y aient
plusd erreurs!

8) Noter le résultat (temps et score)

Partie 4
I i&f [] Un exercice sur les opérations de trésorerie est proposé danslalegon 4. «L4 JO 9.xIs »
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& 4. Journalisation
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&f{’-ﬂ < - Transposer le raisonnement « origine - destination » en réflexe « débit - crédit ».
& @ Etre capable de journaliser n’importe quelle opération courante.

L Y . Etre capable de journaliser avec des débits, ou des crédits, multiples.

S habituer a utiliser le numéro d’un compte plut6t que son nom.

1. Lirelespages12 416 del opuscule. Saisie des flux comptables.
2. Lesécritures multiples dans un journal. Petit rappel (15220 min.)
3. Fairesur papier lejournal del’exercice 7 et le corriger.

Ecritures courantes simples.

4. Fareal ordinateur  exercice8 Jouer au prof. (8210 min.)
exercice9 Opérationsdetrésorerie (20 225 min.)
exercice 10 Opérations courantes (25230 min.)
exercice 11 Mini-comptabilité (50 260 min.)

m Les &critures rultiples

B .

@ )

Exercice 7

“ Le journal “

——

Exarcice 11 v'ﬁ c?
\\______ f Exercice 8

=1 =i

Exercice 10 Exercice 9

e
®

B

Partie 1
Vous avez répondu au question du quiz « Trésorerie.xls »... alors vous savez journaliser !
En effet, journaliser ¢’ est, comme vous venez de le faire, indiquer pour chaque opération
comptable le nom du compte a débiter puis le nom du compte a créditer...
Ces informations, compl é&tées par un libellé (résumé de |’ opération) et un montant,
seront consignées chronol ogiquement dans un document appel é « Journal ».

Partie 2

[] Petit rappel concernant les escomptes, rabais, remises et autres ristournes :

Voir définitions de ces termes ala page 31 de la brochure.
=i : En principe, une bonification se comptabilise al’inverse de I’ écriture de base (extourne), en suite,
il faut régulariser le compte du client ou du fournisseur.

4 oF
=




Journalizstion de l'achat
date a déhiter a créditer libell& somme
15 mars  Achats Fournizseurs  [Schat & crédt (contre fadure). Brut 1'000 .-
Journalization du paiem ent en écritures doubles
date a déhiter a créditer libellé S0m me
24 marg Fournizzeurs | Poste Payé facture par poste; -3% escom pte. Met av0.-
Fournizzeurs | Achats Ezcompte 30.-
Journalisation du paiem ent en écritures multiples
date a déhiter a crediter libell& déhit crédit
24 mars Fournizseurs | .. Paiement brut 1'000 .-
Poste Paigment nat 970 -
Achats Escompte 30.-

Exemple : Achat de marchandises a crédit CHF 1'000.-. Paiement & 10 jours moins 3%.
Pour les entreprises assujetties ala TV A, les bonifications sur marchandises ne doivent

pas étre comptabilisées en extourne comme ci-dessus, mais dans un compte spécifique

appel é « Déductions obtenues » ou « Déductions accordées ».

Journalisation du paiement avec comptes déductions

date 2 debiter a crediter libelle SOMmme
24 mars Fournisseurs [Poste Fayéfadure par poste; -3% escormpte. Met 970.-
Fournisseurs [Déd. obtenues |Fscompte -
Partie 3
Imprimer « Journal vide.pdf »
Exercice 7 (Journal — 17 écritures)
Journaliser les opérations suivantes par écrit sur lafeuille imprimée
1) Jachéte des outils au comptant, 150.-
2) Jachéte de lamatiere premiére a crédit, 15'000.-
3) Jerembourse par poste un prét bancaire, 5'000.-
4) Je vends des marchandises au comptant, 260.-
5) Je paie mon loyer Privé par virement bancaire 2'400.-
6) Jevends au comptant une voiture de livraison, 6'900.-
7) Encaissé une subvention, 5'000.-
8) Je paie cash lafacture du garage (service) , 820.-
9) Encaissé desloyers, 4'800.-
10) Payé par banque les salaires de la semaine, 15'500.-
11) Prélevé sur le compte "Prét bancaire" 2'000.-
12) Vendu a crédit 5'400.-
13) Achat d'une machine de chantier a crédit 26'200.-
14) Facturé destravaux a un client 4'800.-
15) Ordre de paiement postal pour:
le loyer du bureau 3'200.-
lafacture d’ électricité 1'200.-
laprimeRC 490.-
16) Virement postal d'un client (montant dd 4'000.- ; différence = escompte) 3'800.-
17) Payé par poste un fournisseur (montant di 2'300.- ; différence = remise) 2'000.-

I };% | V érification avec une proposition de corrigé « Corri L4 7.pdf »




Partie 4

Ouvrir « L4 JO 8.xIs »

Exercice 8 (Correction d' un journal existant)

Jouer au prof. !
Un apprenti comptable a dressé le journal que vous avez al’ écran. Ma heureusement il
acommis un certain nombre d erreurs... A vous de lestrouver.

Les comptes a utiliser sont répertoriés dans le plan comptable visible adroite du journal.

Entrelejournal et le Plan comptable, il y atrois colonnes jaunes:
Débit faux ; Crédit faux ; Inversion Débit/Crédit

Pour les écritures qui contiendraient une faute, la tache consiste ssmplement a placer
une croix (X minuscule) dans la colonne correspondant al’ erreur constatée

O Lorsgue votre correction sera terminée, comparez-la avec celle du prof. en cliquant sur
le bouton « Voir ou cacher la correction du professeur »
Votre correction sera évaluée sur 30 points maximum.

Ouvrir « L4 JA9.xIs »

Exercice 9 (Journal & compléter avec corrections instantanées)
Journaliser, dans un tableau auto-correctif, des opérations de trésorerie, en utilisant les
numeros des comptes pour la saisie.

A partir d’un libellé donné dans le journal vous devez entrer, dans la premiére colonne
le no du compte a débiter, dans la deuxieme colonne le no du compte a créditer et dans
la derniére colonne le montant de I’ opération.

Si vous préférez cliquer alaplace de taper des chiffres, désélectionnez |’ option
« saisie manuelle ».

Un plan comptable interactif apparait. |1 suffit deslors:

1) de placer le curseur danslacellule aremplir ;

2) de choisir un compte en cliquant dessus dans la liste déroulante.

Le plan comptable & utiliser est disponible dans les menus déroulants de droite.

Des commentaires sont interrogeables lorsque les libellés sont marqués d’ un coin rouge.
Pour les consulter, il suffit de cliquer sur le libellé concerné.

Lebut de I’ exercice est de faire le maximum de points sachant que pour chaque
écriture le score maximum est de 3 points (débit juste, 1 pt / crédit juste,
1 pt / somme correcte, 1pt)

] - Lacaseacocher «Voir lerésultat » ne permet pasde voir la solution, mais
donne simplement le nombre de points obtenus a chaque ligne.




Journal autocorrectif

1y Entrer les deux no de compie 1) Enirer le montant
— | Coitrtouge =
apm 4 - Erorcs § - Joems ses-comectd et o ieeers rens Eigﬂ.ﬁmeﬂt
Liste des
cottiptes pat
classes
Mlenu interactif

o1 la case est activée, le nom des
comptes s'affiche automatiguement,
sioty, ces deux colonnes sont masguées.

) Aélectionner une cellule
jaune (colofmes comptes),
b Chodsir dans le mes.

Ouvrir « L4 JA 10.xIs »

Exercice 10 (Journal a compléter avec corrections instantanées)
Journaliser des opérations courantes dans e tableau auto-correctif.

Mémes consignes que pour |’ exercice 9.

Les calculs peuvent étre réalisés directement dans la colonne « somme ». Pour ce
faire, il faut positionner le curseur dans la bonne cellule et commencer I’ opération
aeffectuer par lesigne «=»,

Exemple : escompte 3% de 873.- = 873* 0.97

Présentation de |’ exercice 11

Unevraie petite comptabilité infor matisée...
Il suffit dejournaliser les opérations comptables et les comptes sont

automatiqguement misajour dansle Grand-Livre.
(La barre verticale, a gauche de la date facilite la saisie en proposant |a liste des comptes)

Ouvrir « Mini compta.x|s » (Lejournal dansa feuille 1, les fiches de comptes dans |a feuille 2)
T preeeee———

JOURNAL o ~] S| 4] | b v e |
[ . 1
A Pl ik Liketn
= Cilents
| lhama | Cipaite | Lmists | I T T 3
T R |5 ERHE]
i g IR Frged Bmy YA
=1 MY Farted Emmiarer @ 0 [ )
Vi BN Pagislewt & Cnf el R TN
MY P b £ ol b e
L] o R TEE N I RIETR A

Si vous savez partager le fenétre Excel en deux, mettez le journal a gauche et les fiches de comptes a droite.



Exercice 11 (Journalisation avec ventilation automatigue dans les comptes)
Ouvrir la comptabilité ci-dessous et enregistrer les écritures du 1% juin au 7 juillet.

Bilan d’ ouverture au 31 mai :

Caisse 2'000.- / Poste 6'000.-. / Bangue A 60'000.- / Créances clients 10'000.- /
Véhicules 47'000.- / Immeuble (dépbt) 150'000.- / Dettes fournisseurs 25'000.- /
Hypotheque 70'000.- / Capital 180'000.-.

La contre-partie des soldes initiaux ci-dessus peut étre passee dans un compte « Bilan initial »
ou dans un compte de contre-partie « 9999 »

Opérations ajournaliser :
1¥juin  Acheté du mobilier payé comptant ; CHF 1'500.-.
2juin Acheté des timbres au guichet de la poste ; CHF 80.-.
3juin Client Bruni regle notre facture de CHF 5'430.- par bulletin de vers. rose.
4juin Encaissé des honoraires en liquide ; CHF 4'000.-.
5juin Versé au guichet postal, CHF 2'000.- sur notre Compte Jaune.
6juin Payé des salaires par ordre de paiement bancaire CHF 8'000.-.
11 juin Payé un fournisseur par virement postal CHF 4'300.-.
12 juin Retiré au bancomat CHF 500.-.
13juin Acheté une machine payée par chegue tiré sur notre Banque; CHF 6 ' 400.-
14 juin Payé par bulletin de versement les intéréts hypothécaires ; CHF 1'050.-.
15juin Payé benzine ala colonne avec la carte bancaire EC; CHF 96.-.
16juin Payé le loyer du commerce par virement postal; CHF 3'500.-.
21 juin Réglé des frais administratifs en espéces; CHF 800.-.
22 juin Acheté contre facture une remorque pour le camion; CHF 22'000.-.
23juin Facturé des honoraires a notre client Clot ; CHF 10’400.-.
24 juin Payé lafacture de laremorque (cf 22.06) par chéque bancaire;
CHF 20'000.-. Remise obtenue sur laremorque; CHF 2'000.-.
26 juin Acheté comptant du papier pour imprimante; CHF 64.-.
30juin Frais bancaires portés en compte ; CHF 120.-.
I ntéréts bancaires en notre faveur, net; CHF 3'900.-.
Comptabiliser I'impdt anticipé 35%.
ler juillet  Acheté un ordinateur acrédit; CHF 6'200.-.
2juillet  Recu contre remboursement des fournitures de bureau; CHF 250.-.
3juillet Notre client Clot regle la facture du 23.06 par giro bancaire; CHF 10'000.-.
Nous considérons cette facture comme acquittée.
5juillet  Recu une facture de garage pour un service; CHF 1'400.-.
6 juillet Remboursé une partie de notre hypothéque par giro; CHF 15'000.-.
7juillet  Facturé destravaux pour CHF 30'000.-.

Contrdler quelques comptes.
Comparer lerésultat du « Bilan » avec celui du compte «Résultat ». « Corri L4 11»
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[ 5. Cloturedescomptes E
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selon le « Plan Comptable Général PME (W. Sterchi) » .
. Maitriser le schéma habituel de cl6ture des comptes d’ un indépendant.
Etre capable de déterminer le résultat final de trois manieéres différentes.
Etre améme d’ é&ablir un compte de résultat a plusieurs niveaux.

5{;\5?‘%. %ﬁ = - Comprendre lalogique et |es avantages de |a classification des comptes
s

. Lirelespages 17 a21 del’ opuscule.
. Regarder |e diaporama « Plan compta ». Sructure du plan I'USAM . (sans ex.10 min.)
- Fairel’ex. du diaporama sur les no de comptes « Ex plan cpt ». (628 min.)
Connaitre les 9 classes.
- Fairel’ex. du diaporama sur les niveaux du résultat « Ex ebitdax. (5 min.)
Les niveaux de résultat.

3. Cloturer une comptabilité sur papier. « Fiche L5 12». Grand-livre. (15220 min.)
4. Parcourir le digporama « Cash flow ». (6 min.)
Le cash flow comme moyen de financement.
5. Parcourir le digporama « Exploitation ». Le compte de résultat. (3min.)
6. Déterminer différents résultats a partir d’ un Grand-Livre. « Fiche 13» (20 min.)
7. Programmer une cl6ture de Grand-livre contenant des comptes (8a10min.)

hors exploitation. « L5 GL 14 »

e, MM o ex ebitda
@ Plan cornptable  [me— — $$
EF==0h %
w
== f

@'%

Exetcice 12

La cléture “
O
==y @ W »
Exercice 14 Cash flow g
G ]
TT| 7 % @ Exploitation
Exercice 13

Partie 1

gt sﬁ [] Lirelespages 17 a 21 (Toto cléture ses comptes). Faire le lien entre le schéma anal ogique de la page
2 19 et sa représentation comptable de la page 20.




[[] Annexe 2 (Plan comptable). Ouvrir depuis Internet* et imprimer lamise ajour.

*www.infodidac.ch - Bouton « Télécharger » de la page d’ accueil -
« LA COMPTABILITE UN JEU D’'ENFANT — erratum et nouveau plan comptable.»

Partie 2
®~3 [] Regarder lediaporama « Plan compta.pps » en faisant au passage |es exercices proposés,

(Présentation du Plan Comptable Général PME de Walter Sterchi pour I'USAM et exercices d’ application)

Exercice 1 du diaporama (Plan comptable)

Faire |’ exercice sur les no de comptes « Ex plan cpt.xls ». || S'agit de trouver les deux premiers
no pour une série de 38 comptes donnés. (Essayer déja de trouver le premier no ! - Evaluation sur 76
points maximum, avec 35 points ¢’ est d§abien ! Bonne chance...)

[ Exercice 2 du diaporama (Résultats)
£ e EBITDA, BAVI, Cash flow, marge net, etc... Ne pas manquer de faire sur papier |’ exercice
e « Ex ebitda.pdf » sur les composants du résultat depuis le chiffre d affaires jusqu’ au bénéfice

net.

Si vous connaissez PowerPoint, faire I’ exercice « Ex ebitda.ppt » en mode édition.
Déplacer avec la souris les étiquettes et |es mettre au bon endroit.
Pour le corriger, voir le diaporama.

Partie 3

Présentation de |’ exercice 12

Ce Grand-livre contient la balance de vérification au 31 décembre de la comptabilité

d' un ingénieur civil indépendant.

Latache consiste a déterminer le bénéficeréalisé cette année et a établir le Bilan final
définitif. (Bilan initial pour I’ exercice suivant)

Imprimer « Fiche L5 12.pdf»

L Ehy H Exercice 12 (Grand-livre, cléture et virement de 30 comptes)
£ Cléturer la comptabilité d’ un ingénieur civil indépendant sur la base de son
Grand-livre au 31décembre.
Renseignements :
Lerevenu du patron est constitué par son bénéfice net.
Durant I’année il a prélevé des acomptes pour CHF 85'000.-
Unefoisle résultat final connu, il préléve encore les 2/3 de ce qu'il adroit au
guichet de la poste et laisse | e tiers dans son entreprise comme autofinancement.

Déterminer :
le bénéfice net d’ exploitation
le cash-flow
le nouveau capital




Partie 4
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Partie 6

Aide

Chronologie des opérations : Charges et Produits -> Résultat -> Privé -> Capital
1) Virer les comptes de charges et de produits dans le compte Résultat

2) Virer lerésultat dans le compte du Patron

3) Affecter e bénéfice selon lesindications ci-dessus.

4) Virer le solde du compte du patron dans le compte Capital.

5) Etablir leBilan final.

6) Calculer le cash-flow

| Vérification « L5 GL 12.xIs»

Bouton 0 Met la balance de vérification dansles comptesen T
Bouton 1 Virele bénéfice net dans le compte Privé

Bouton 2 Enregistre le prélévement du patron au compte postal
Bouton 3 Virele solde du compte Privé dans Capital

Bouton 4 Affichele cash-flow

[[] Regarder le diaporama « Cash flow .pps » pour se sensibiliser aux différents types de charges et

types de produits qui influent sur le résultat de I’ entreprise.
(La présentation offre un exercice. |l s'agit de diapos a trous, a compléter oralement.)

[[] Parcourir le diaporama « Exploitation.pps» pour tout savoir sur le compte Exploitation.
Regarder ce diaporama rapidement car plusieurs notions, en particulier celles qui concernent
I"achat et la vente de marchandises, seront reprises prochainement.

Imprimer « Fiche L5 13.pdf »

Exercice 13 (Grand-livre, 24 soldes de comptes a virer)
Sur la base des informations trouvées dans |’ extrait du Grand-livre imprimé, calculer :
- Lebénéfice brut (marge brute)

Lamarge directe

I’EBITDA

le cash-flow

le BAVI

le Bénéfice net

] Vérification « Corri L5 13.pdf »




D3 Présentation de |’ exercice 14
5 Y

%iié, L e Grand-livre de cet exercice est compose, entre autres, de 5 comptesde bilan, 11
) comptes de gestion, dont 5 « hors exploitation ».
Latacheconsisteavirer lessoldes pour balance de ces 16 comptes dansun des quatre
comptes de Résultat a disposition et de pousser la cléturejusgu’al’ obtention d’un
nouveau Capital.

Ouvrir « L5 GL 14.xIs»

Exercice 14 (Grand-livre, 20 comptesen T)

Bouclement du Grand-livre
Virer tous les comptes de gestion dans un compte de résultat ad hoc.
Virer les comptes de résultat dans un compte de résultat centralisateur.
Virer le bénéfice net dans le compte du Patron.
Considérer le solde du compte Privé comme de I’ autofinancement.

Vous pouvez entrer |es soldes pour balance dans |es comptes de résultat soit en tapant e montant
dans la cellule ad hoc du compte récepteur, soit programmer les cellules comme suit :

1) Cliquer dansla cellule du compte de réception a1’ endroit ou vous souhaitez mettre e montant.
2) Entrer le signe = dans cette cellule.
3) Dansle compte avirer, cliquer sur son montant (chiffre rouge).

4) Presser latouche Enter (Return)

Analyser la situation de cette entreprise
Comparer son bénéfice net et son bénéfice brut
Quel secteur est-il le plusrentable ?
Quelles mesures faut-il prendre, cas échéant ?

i&f ] Vérification par comparaison avec le corrigé placé dans le méme classeur Excel.

X

|

NN =
?@ ';E_'t :
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E 6. Ajustement des comptes
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&f{:“ = - Comprendre I’ utilité des gjustements en fin d’ exercice comptable.

¥ J\;@ Différencier les amortissements comptabl es des amorti ssements financiers.

L 4. Savoir calculer des amortissements constants ou des amortissements décroissants.
Etre capable d’ gjuster des comptes du Bilan en utilisant des comptes de gestion.
Etre capable d’ gjuster des comptes de gestion en utilisant des comptes transitoires.
Etre a méme de gérer les comptes transitoires en début d’ exercice comptable.
Savoir utiliser les gjustements pour diminuer les impots.

1. Test d entrée. Puzzle sur les amortissements financiers et comptables (4 min.)

2. Regarder |le diaporama « Ajustement» partie 1. (10 min.)
Ajustements des comptes du Bilan

3. Farelejournal autocorrectif sur les amortissements « L6 JA 15 » (20 min.)

4. Regarder le diaporama « Ajustement» partie 2. (10 min.)

Ajustements des charges et produits
5. Lirelespages22 a27 del’ opuscule.

6. Fairelejournal autocorrectif sur lestransitoires « L6 JA 16 » (15 min.)
7. Comptabiliser les opérations d' gjustement d'un Grand-livre « L6 GL 17 » (20 min.)
8. Comptabiliser les opérations d’ ouverture apres ajustements « L6 GL 18 » (5min.)

9. Lesdébiteurs douteux et les pertes sur créances.. (10 min.)

@ Ajusternents [ j— % E——ll
>
==y

i Exercice 15

Puzzle

|i-_|::| —l
r @ Ajusternents I1 EI

|ZE.\|
Les ajustements = n

. =) |ﬁ| A
PO @ - Exercice 16
|
S M

o ®
- - [=11]
Exercice 18

Exercice 17




Partie 1

[[] D’abord une petite épreuve pour distinguer les amortissements comptables des

_ _I i amortissements financiers. Ouvrir « L6_Puzze.ppt ».

Ne pas lancer le diaporama, rester dans PowerPoint en mode édition. Suivant la configuration,
demander dans le menu obtenu avec le bouton droite de la souris « Modifier les diapositives ».
L’ épreuve consiste a déplacer les images du bas vers leurs cases ad hoc.

|:| . Pour la solution, ouvrir « Corri L6 puzzle.pdf ».

Partie 2

B3 [] Regarder le diaporama « Ajustements.pps », premiére partie, gjustement des comptes du Bilan
' (Inventaires, amortissements, provisions)

e
%if@ - Fiches d’ accompagnement « Fiche L6 ajus.pdf » et « Fiche L6 amor.pdf »

Partie 3
Ouvrir « L6 JA 15.xIs »

I % H Exercice 15 (Journal & compléter avec corrections instantanées)

o Journaliser des opérations d’ ajustements et d’ amortissements divers dans le tableau
autocorrectif.

N’ utiliser que les comptes figurant danslaliste a disposition al’ écran.

Des commentaires utiles sont accessibles en cliquant sur certains libellés.

Partie 4

[[] Regarder le diaporama « Ajustements.pps», deuxieme partie, les comptes de gestion.

Compl éter lafiche « Fiche L6 transit.pdf » en parcourant la partie 2c « 4 cas ».

Lire les pages 22 & 27 (Toto n'est pas content...).

Ouvrir « L6 JA 16.xIs »

Exercice 16 (Journal a compléter avec corrections instantanées)

Journaliser des opérations transitoires dans | e tableau autocorrectif.




Partie 7

Présentation de |’ exercice 17
Un Grand-livre sur les opérationstransitoires

Troisfaconsd’aborder cet exercice

f;n - Méthode artisanale (sur papier):
/ o Imprimer « Fiche L6 17.pdf » et faire le Grand-livre sur papier.
R - Pour la correction, comparer écriture par écriture en activant les boutons du

Grand-livre automatique « L6 GL 17.xIs ».

M éthode bur eautique (saisie al’ ordinateur) :
Ouvrir « L6 GL 17 vide .xIs » et passer |es écritures dans les comptes. Mémes

consignes que pour |’ exercice 5.

1000 Caisse 1010 Poste
4"300.00 3'900.00 &5'000.00 43'000,00
f) £00.00 1] £00.00

Unefoisterminé, imprimer la page 1 puis comparer avec « L6 GL 17.xIs »

RV - Méthode ludique (comme un quiz) :
) Ouvrir « L6 GL 17.xIs»
%ii 1. Cliquer sur |’ éclair situé en haut a gauche. A chaque clic, une question apparait

dans labande grise du bas.

2. Répondre oralement ou mieux, placer une croix au crédit du compte d’ origine et
une croix au débit du compte de destination.

Ll . L -

1000 Caissa | 1010 Poste
»
1600 Immeuble - 2000 Fournisseurs
| X
|

-+

= I Payé un fournisseur en liquide 800 -

3. Cliquer sur le bouton correspondant au no de la question qui figure dans le carré
gris clair agauche de la question. La bonne solution s' affiche dans les comptes

touchés.



Exercice 17 (Grand-livre — 25 comptesen T)

Comptabilisation dans un Grand-livre les écritures de fin d’ année suivantes :

Opérations :

1) 15nov. Payé par bulletin de versement primes RC pour prochaine 850.-
annee 7'200.-
2) 28nov. Payé par poste lalocation du magasin pour déc., jan., fév. 3'000.-
3) 01 déc. Acheté contre facture du papier pour imprimante 2'400.-
4) 03 déc. Encaissé enliquide le loyer du locataire pour décembre, janvier 500.-
5) 05déc. Verseé cash une avance de salaire aun employé 6'000.-
6) 09 déc. Recu alabanque un acompte sur des courtages futurs 850.-
7) 30déc. Ajuster écrituredu 15.11 : Prime RC 7'200.-
8) 30déc. Ajuster écriture du 28.11 : loyer magasin déc. afév. 2'000.-
9) 30déc. Lestock de papier correspond a notre consommation de 2 mois 1'200.-
10) 30 déc. Ajuster écrituredu 3.12: locataire 1 mois 500.-
11) 30 déc. Ajuster écrituredu 5.12 : avance salaire 6'000.-
12) 30 déc. Ajuster écrituredu 9.12 : acompte courtages 1'600.-
13) 31 déc. L’acompte des S| pour I’ électricité de décembre sera de 450.-
14) 31 déc. Lanote de Swisscom pour le téléphone est évaluée a 2'200.-
15) 31 déc. L’intérét couru sur notre emprunt ce monte a 16'000.-
16) 31 déc. Nous avons droit a des courtages pour affaires en cours 1'700.-
17) 31 déc. Une réparation pour le véhicule d’ entreprise est estimée a 3'000.-
18) 31 déc. Nous avons payé trop d’ acomptes g/élec.; ristourne estimée

19) 31 déc. Amortir le véhicule de 20% de 30'000.- (Amortissement direct)

20) 31 déc. Amortir I'immeuble de 2% de 200'000.- (Amortissement direct)

| Corrigé « L6 GL 17.xIs »

Partie 8
Imprimer « Fiche L6 18.pdf »
*’::“ CJ | Exercice 18 (suite exercice 17)
/ mi::ﬁt Comptabiliser sur papier les opérations d’ ouverture du Grand-livre.

L’ exercice 17 aété cloturé au 31.12. Le 1% janvier il est réouvert avec les montants
figurant au Bilan final.
Le 1¥ janvier, il faut aussi extourner toutes |es opérations transitoires
comptabilisées en décembre. Les comptes correctifs doivent étre a zéro
desle 2 février !

Passer |es écritures pour |es opérations concernées par un ajustement.

Journal :

1) 01.01 Extournes des charges payées d'av. - ass., loyer, fraisadmin., salaire

2) 01.01 Extournes des produits arecevoir - Courtage et électricité

3) 01.01 Extournes des charges a payer - Electricité, tél., intéréts, frais

véhicule

4) 01.01 Extournes des produits constatés d'avance - Location, courtage

5) 10.01 Regu lafacture du garage 1'850.-
6) 12.01 Payé par AV I'acompte d'éectricité de décembre 1'600.-
7) 25.01 Payé par BV le note de téléphone de décembre 485.-
8) 15.02 Facturé des courtages pour affaires traitées en décembre 16'000.-
9) 28.02 Regu décompte de labanque. Lesintéréts se montent & 2'800.-

Ii&f |:| Vérification : ouvrir « L6 GL 18.xIs »




Partie 9
g Si les débiteurs douteux vous intéressent :

=
%if@ » «P3D2.pps» Provision pour débiteurs douteux
- * «L6 questions »

* « L6 P3D2.pdf » Fiche a compléter
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E /. Comptes marchandises
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- Comprendre |I'importance du CAMV (ou PRAMYV) dans le calcul du bénéfice brut.
Y. Etre capable de déterminer le CAMV selon plusieurs méthodes.

Etre a méme de présenter un compte d’ Exploitation qui fait apparaitre clairement
le bénéfice brut.

- Connaitre la terminologie exacte pour les différentes sortes de bonifications.
- Connaitre les subdivisions du compte «Achats » et celles du compte «Ventes».
Etreal’aise avec les principaux frais de ventes et d’ achats.

%;\?f%-ﬂ =< - Savoir expliquer pourquoi un compte marchandise unique n’ est pas souhaitable.
\%

1. Lirelespages 30 a33 del’opuscule

2. Regarder le digporama « Marchandises - premiére partie». (20 225 min.)
Fonctionnement des comptes.

3. Regarder le digporama « Animation ». Les variations du stock. (5a6min.)

4. Fairelejournal automatique « L7 JA 19 » (15 min.)

5. Fairel’exercice « L7 GL 20 », sous forme de Grand-livre (20 225 min.)

6. Regarder le digporama « Marchandises - deuxieéme partie». (10 215 min.)
Frais d'achat et frais de vente.

7. Réponde aux questions du QCM « L7 QCM » (628 min.)

8. sournaliser sur I’ ordinteur I’ exercice « L7 MC 21 ». Mini-compta. (10 min.)

9. Jouer avec « Jeu PRAMV » (10 min.)

@ Marchandises I

=1
Exercice 19
Les marchandises

® I [
Y — =
=1

Exercce 20
Jeu PR AMY
© .

@ Marchandises 11
i =i @

Exercice 21

“"ﬁ !
oLC. M




Partie 1

. [] Lireles pages 30 a 33 (Les comptes marchandises)

Partie 2
-3 [ Regarder lapremiére partie du diaporama « Marchandises.pps>.
m Le petit point au centre, en bas d’ écran donne accés au menu du diaporama
Q‘ii";’" (Cette présentation fait le tour des opérations d’ achats et de ventes et leurs comptabilisation.)
N

Lecasno 2 est afaire par écrit « Fiche cas2.pdf » le corrigé se trouve dans | e diaporama.
Voir le résumer « March resum.pdf »

Partie 3

D5 L e diaporama « Anim stock.xIs » offre une petite animation pour bien comprendre la
détermination du CAMV (ou PRAMYV).

Ouvrir « L7 JA 19.xIs »

Exercice 19 (Journal a compléter avec corrections instantanées)

Journal autocorrectif simple sur des opérations d’ achats et de ventes.

Donner le no du compte a débiter, le no du compte a créditer et le montant pour les
opérations définies dans les libellés.

Cet exercice ne connait pas la subdivision des comptes de marchandises. N’ utiliser que les
comptes donnés dans le plan comptable de |’ exercice.

Partie5
Imprimer « Fiche L7 20.pdf »
'K”ﬂ:;} Exercice 20 (Grand-livre — 20 comptes en T — 20 opérations)
/ M& Comptabiliser dans un Grand-livre les opérations sur marchandises ci-dessous.

0) Reporter dans les comptes les soldes a nouveau du Bilan initial.

BILAN initial
Artif Passif
1000 Trésorerie 200000002000 F ournisseurs 8'000.00
1100 Créances s/déb, 5000, 002800 Capital 52"000.00
1200 Stock 3500000

GO'000.00 G0'000.00




1) Achats de marchandises au comptant CHF 15'000.-.

2) Achats de marchandises acrédit CHF 35'000.-.

3) Fraisde transport sur marchandises achetées. Payé cash CHF 3'000.-.

4) Retours aux fournisseurs CHF 2'000.-.

5) Ventesau comptant net CHF 15'000.-.

6) Ventesacrédit CHF 60'000.-.

7) Fraisd'expédition anotre charge. Payé CHF 2'500.-.

8) Commission payée aun tiers CHF 500.-.

9) Retours de marchandises d'un client CHF 800.-.

10) Paiement d'une facture a un fournisseur, brut 12'000.-, net 11'400.-.

11) Escompte obtenu sur lafacture d'un fournisseur, brut 12'000. net 11'400.-.
12) Versement d'un client net CHF 20'000.-.

13) Remise accordée a un client CHF 2'000.-.

14) Achats d'emballages (non facturés aux clients). Payé par poste CHF 800.-.
15) Loyer du magasin payé cash 3'000.-.

16) Perte due a un client insolvable CHF 1'500.-.

17) Achat de fournitures informatiques. Payé comptant CHF 400.-.

18) Ordre de virement postal pour les salaires CHF 6'000.-.

19) Inventaire final CHF 42'000.-.

20) Virements aux comptes de groupement.

I };% | Vérification avec le Grand-livre automatique « L7 GL 20.xIs »

Partie 6

3
fiw o)
2
w

Partie 7
B

Remarque :
Jusgu’ al’ opération 19 les méthodes 2 et 3 (hybride ou structurée) sont confondues.
L’ opération 20 permet de structurer la cl6ture et d’ obtenir un compte d’ exploitation clair.

Regarder |a deuxieme partie du diaporama « Marchandises.pps» (frais d achat et de vente).
Le petit point au centre, en bas d’ écran donne accés au menu du diaporama.

Cette deuxieme partie traite principalement de la comptabilisation des frais d’ achat, des frais de

vente, des déductions obtenues et des déductions accordées.

Pour se détendre, répondre aux questions générales du Questionnaire a Choix
Multiples « L7 QCM.xIs » (QCM sur les marchandises)

Pour voir une question, il faut cliquer sur latéte du prof.
Le choix de laréponse se fait en cliquant sur latéte de |’ ééve qui alabonne solution.
Plusieurs réponses peuvent-étre proposées et les commentaires servent d’indices.

Si vous souhaiter n’avoir gu’ une chance par question, activer le petit carré situé
dans le cadre, en bas a gauche.

Le bouton « new » remet |es compteurs a zéro (nouvelle partie).



Partie 8

& O
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Partie 9

B3 ] Jouer avec « Jeu PRAMV.xXIs », un divertissement sur la cl6ture des comptes de marchandises.

v )

]

Lo @
4
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Ouvrir « Mini compta.xls »

Exercice 21 (Journalisation avec ventilation automatique dans les comptes)
Journaliser les opérations suivantes dans la mini-comptabilité (cf exercice 11) :

1) Stock initial CHF 50'000.- (Contrepartie dans Capital).
2) Achatsacrédits CHF 20'000.-.

3) Ventesau comptant CHF 13'000.-.

4) Fraisdetransport lorsde |’ achat CHF 4'000.-.

5) Ventes contre factures, brut CHF 50'000.-.

6) Retoursdes clients CHF 600.-.

7) Commission aun vendeur CHF 700.- payée en liquide.
8) Remise obtenue 800.-.

9) Paiement d une facture par banque, net CHF 9" 000.-.

10) Versement d'un client sur la banque, net CHF 10'000.-.

11) Escompte accordé CHF 1'100.-.

12) Perte sur client CHF 1'200.-.

13) Droits de douane al’importation de marchandises CHF 400.- payés comptant.
14) Fraisdelivraison anos client, a notre charge CHF 140.- payés cash.

15) Emballages facturés aux clients CHF 150.-.

16) Achat comptant d’ emballages perdus CHF 460.-.

17) Loyer payé au bailleur contre quittance CHF 2'700.-.

18) Inventaire final CHF 27'000.-.

Trouver le PRA, le PRAMV, le CAN, le BB et le BN

] Vérification del’ exercice 21 avec lafiche « Corri L7 21.pdf »

Il s'agit de compléter un tableau lacunaire.

Sur

six éléments de clbture, il en manque toujours deux.

Il faut lestrouver !

Elbbadin shon riii i fuasuil laca

Cnpmmt e ar e i pur bimesder W conmrice

Stoek Inltial 5
PRAMA [EAMAY 130
PRANY (CAMY) [ 7
CAN B
80 (Bn, brut) v
Stock finel T a

e |

Répondre a 10 questions au minimum.
Un score supérieur & 75% atteste de la maitrise du sujet !
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& 8. Lessalaires
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&f{:“ < - Connaltre le principe des trois piliers.
¥ @ - Savoir différencier salaire colt, salaire brut et salaire net.
L . Savoir ol trouver les différents taux de cotisations.

Savoir qui est concerné par I'AVS, laLPP, laLAA et comment se répartissent
les cotisations entre employeur et employé.

Etre capable de calculer le salaire coordonné utilisé pour la cotisation LPP.
Etre a méme de remplir une fiche de saaire.
Etre capable de comptabiliser un salaire avec les retenues et |les charges sociales.

1. Lirelespages 36 a37 del’ opuscule

. Regarder |le diaporama « Salaires ». (20 min.)
Salaires codt, brut, net et charges sociales.
Tester le simulateur de salaire coordonné « L8 Simul » (3min.)
3. Réponde au questionnaire « L8 Vrai-faux » sur le salaire coordonné (3 min.)
4. Parcourir leslois régissant les charges sociales. Les textes officiels (15 min.)
5. Personnaliser |’ exercice « L8 JO 22 » sur les salaires et journaliser. (50 min.)
6. Réponde aux questions « L8 QCM ». Questions a choix multiples. (628 min.)

@ Salaires pr— @

@ (=

o[, ¥

\rai-Faux

Les salaires “\
@ m Textes de lais
01, ¥
CoM

Lo, 9 =

Exercice 22

Partie 1

4 oF
=

[] Lirelespages36 a37

Partie 2

3 [] Regarder lediaporama « Salaires.pps».
: mi“f 3 (Présentation des 3 piliers, des salaires colts, bruts et nets, des charges social es avec comptabilisation)

Utiliser le ssmulateur « L8 Simul » pour calculer les salaires coordonnés de I’ exemple.




Partie 3

®~3 [] Questionnaire Vrai-faux sur le salaire coordonné « L8 Vrai-faux.xls »

wy)

P

Partie 4

Partie 6

Parcourir quelques textes de loi importants sur les salaires

Loi fédérale sur |’ assurance vieillesse et survivant

Ordonnance 1 relative alaloi sur letravail

Ordonnance 2 relative alaloi sur le travalil

Loi fédérale sur la prévoyance professionnelle vieillesse, survivants et invalidité

[] Présentation del’ exercice 22
Cet exercice permet de générer un exercice personnalisé, d’en imprimer la donnée
et lesdocuments annexes pour unerésolution écrite éventuelle. (Fiches de salaire, journal)
Il peut étrerésolu, soit sur papier, soit directement al’ordinateur.

Ouvrir « L8 JO 22.xIs»

Exercice 22 (Journalisation avec ventilation automatique dans les comptes)

Personnaliser I’ exercice.
A I’ ouverture, un masgue de saisie est a disposition pour modifier ladonnée de |’ exercice a
volonté. (Taux, noms des employés, nombre d’ enfants, salaires, etc)

Il n’est pas indispensable de traiter 4 salaires. Mais dans ce casil serait intéressant de choisir

des salaires assez différents pour couvrir tous les cas LPP.
(moins de 1'600.- / entre 1'600.- et 2'100.- / entre 2'200.- et 6'400.- / plus de 6'500.-)

Regarder la donnée établie automatiquement avec les informations personnalisées.
L’ exercice consiste a établir une fiche de salaire pour chague employé puis a comptabiliser
ces salaires avec les charges sociales liées.

Choisir lamaniére defairel’ exercice.
Pour faire I’ exercice par écrit, cliquer sur le bouton « Imprimée donnée et
annexes ». (Boutons de navigation en bas de page

Pour faire I’ exercice al’ écran, cliquer sur le bouton « Fiches salaires a compléter »
pour remplir les fiches de salaires, ensuite sur le bouton « Journal a compl éter »

pour enregistrer ces salaires dans la comptabilité.
(Les soldes a nouveau donnés sont utiles pour calculer les montants dus aux différentes Caisses)

Pour la correction cliquer sur le bouton « Corrigé de I’ exercice »

"i;*.-::} [] QCM «L8 QCM.xIs». (Questionnaire a choix multiples sur les salaires et charges sociales)

we)

L
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= 9. LaTVA
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&f{:“ < - Comprendre le mécanisme de cet impdt indirect &la consommation.
¥ Savoir qui est assujetti, qui est exempté de I’ impot.

L Y. Connaitre les biens qui bénéficient d’ un taux réduit et ceux qui sont exclus.
Connaitre les systemes de décomptes (contre-prestations convenues ou recues).

Savoir comptabiliser au net et au brut.
Maitriser la comptabilisation des escomptes et retours de marchandises.

Savoir remplir un formulaire officiel.

1. Lirelespages 34 et 35 del’ opuscule.
2. Regarder le diaporama « TVA ». Impdt, mécanisme et comptabilisation.

3. Lesexercices sont incorporeés au diaporama.

Twa — Impét et
@ @ corpt abilization

(20 min.)
(30 min.)

4 Bz =2 F 4

Exercice 23
@ =
o & %
I:l .

Exercice 24 Fleur-de-Lys

Exercice 25 [(Ex TOGE)

Partie 1

Lireles pages 34 et 35.
Attention, la terminologie a changé. Elle est a jour dans lelien ci-contre.

Partie 2
[[] Regarder le diaporama « TVA.pps »

Le parcours de ce diaporama permet de réponde aux questions soulevées dans |es objectifs de la legon.
Les exercices proposés au passage sont repris ci-dessous.




Partie 3

';”‘:;:“: ] Exercice 23 (Grand-livre simple, comptabilisation au net)
/ M»L Passer les 4 écritures proposées dans le Grand-livre. Imprimer « L9 GL 23.pdf ».

O Le corrigé se trouve dans | e diaporama (Exercice au net, diapo 28).

o U4 Exercice 24 (CasFleur-de-Lys)
/e Cas pratique sur labase de 5 piéces comptables (Factures, ticket et documents PTT).
e = Données « L9 fiche 24.pdf »
= Grand-livre aimprimer et compléter « L9 GL 24.pdf »
»= Corrigé dans le diaporama et en Grand-livre automatique «L9 GL 24.xIs »

r_‘;“x O | Exercice 25 pécompte TvA)
] Exercices du diaporamatirés de TQGII Schumacher p. 25 et 26.
- = Exercice 11 en démonstration.

* Farel’exercice 12 sur le spécimen aimprimer « L9 fiche 25.pdf »

» Corrigé dans le diaporama et avec Crésus « TQGII_12.cre »

JaN
[=
W
4
[_||_||||
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& 10. Lestitres
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- Connaitre les différences juridiques et économiques entre les actions et |es obligations.
Y. Savoir comment un cours se fixe en bourse.

- Etre améme de calculer un coupon couru.

- Etre capable de rédiger un bordereau d’ achat ou de vente de titres.

- Savoir comptabiliser les achats et |es ventes de titres.

- Savoir comptabiliser les encai ssements de coupons avec impot anticipé.

- Etre capable de calculer e rendement d’ un titre & partir de son bordereau
d’ achat et de son bordereau de vente.

%‘fg’-ﬂ = - Comprendre I’importance desttitres pour le financement de |’ entreprise.
\%

Partiel Actionset obligations
1.Lireles pages 38 a39 del’opuscule

2. Regarder le digporama « Lestitres» et compléter les fiches (35 min.)
d’ accompagnement

3. Compl éter un bordereau d’ achat d’ actions et un de vente. « L10 BO 26 » (5min.)

4. Regarder le diaporama « Coupon-couru » (3min.)

Partie2 Bordereaux et comptabilisation

5. Regarder |e diaporama « Comptabilisation destitres » en complétant (4 min.)
lafiche d’ accompagnement.

6. Compléter un bordereau de vente d’ obligations « L10 BO 27 » (5min.)

7. Fairelejournal auto-correctif «L10 JA 28 » (20 min.)

8. Fairel’exercice (lestitres en 10 opérations) « L10 GL 29 » (15 min.)

9. Faire journal apartir de bordereaux personnalisés « L10 JO 30 » (20 min.)

10. Répondes aux questions du quiz « L10 QUIZ » (10 min.)

Partie3 Lerendement destitres
11. Fairele cas « qui est le plus futé » « Plus_fute » (3min.)
12. Regarder |e diaporama « Rendement » (5min.)

Partie4 Lesproduitsdérives
13. Regarder la partie « Produits dérivés » du diaporama « Titres plus » (20 min.)
14. Exercice sur leswarrants. « Jeu Warrant » (15 min.)




Partie 1

E '— @ Cormptabilisaton

= ._ @ Titres I
e g g.

Exercice 26 —~

|

Exercice 27

|

Exarcice 28

=5
Du? g

Exetcice 29

Actions et [
obligations :
|

2g~ 4

Exercice 30

Les titres

Produits dérivés

2, 2

-- E mercice 31

@ Titres I

H, ¥

Jena w arrants

|
|
|
|
|
|
1
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I
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Partiel Actionset obligations

[] Lirelespages 38 a39.

(La comptabilisation des titres n’ est pas expressément développée, mais les exemples de la partie sur les écritures
multiples résument la problématique.)

Fiches d'accompagnement a compléter en regardant le diapo ci-dessous :

a) Imprimer les fiches « L10 Fin ent.pdf » (1 page)
b) Imprimer les fiches « L10 Diapo vide.pdf » (3 pages)

®~3 [] Regarder lediaporama « Titres.pps».

v )

Gt

_:;a [] Compléter lesfichesimprimeées.

[

e Partiel: Lestitres, moyen de financement pour les entreprises grace aux épargnants.
e Partie 2 : Actions et obligations ; les grandes différences.
e Partie3: Labourse. (Les marchés, les cotes, lesindices, lefixing)

e Correction de lafiche sur le financement, revoir le diaporama
e Correction des 3 fiches sur les actions et les obligations « L10 Diapo corr.pdf »

Exercice 26 (Bordereau d’achat et bordereau de vente d’ actions)
L’ élaboration d'un bordereau, ¢’ est le travail de la banque, aors, jouons les banquiers !

Imaginer |" achat ou lavente d’ un titre quelconque . (Lien avec la bourse suisse sous réserve d' une
modification par swx.com.) http://www.swx.com/market/shares/quotes/swiss/table fr.html

Quvrir le simulateur « Bord actions.xls » et entrer dans les cases claires |es données
propres al’ opération imaginee.




Répondre aux guestions suivantes :

Qu’ est-ce qui change si letitre est suisse ou S'il est traité en monnaie étrangere ?
Qu’ est-ce qui change si letitre est nominatif au lieu d’ étre au porteur ?

Si une action est libérée a 60%, que doit encore |’ actionnaire ?

Quel est le minimum de commission, et ou se situe de seuil ?

Quelle est lagrande différence entre achat et vente ?

Qui paielesfrais de bourse, I’ acheteur ou le vendeur ?

Quel est le role de lavaleur nominale d’ une action ?

Quelle différence entre la date de I’ opération et la date de valeur ?

Corrigé par comparaison entre différentes situations saisies dans |e bordereau
automatique.
Si vraiment vous avez besoin d’ une solution « L10 corr 26.pdf »

®-~3 [] Regarder lediaporama « Coupon couru. pps»

v )

Gt

(Dans quelle circonstance rencontre-t-on un coupon qui court ?)

Partie2 Bordereaux et comptabilisation

Regarder le diaporama « Comptabilisation des titres » et compléter a fiche d’ accompagnement
« L10 Compta.pdf »

Tout savoir sur la comptabilisation des opérations sur titres :

e Contenu du comptestitres
e Comptes charges et produits des titres
e Inventaire et opérations de cl6ture

Exercice 27 (Compléter un bordereau d’ obligation)
Vendu le 17 mars 2006 ; 14 obligations COOP. Voir lafiche technique de laBourse
Suisse SWX « COOP-Bonds.pdf »

Résumé: Unité de négoce 5'000.-
Taux 3.75%
Echéance 16.07
Cours 102.60

Charger le simulateur « Bord oblig.xIs » et compléter |e bordereau avec les informations
données.

Labonne réponse est CHF 72'999.65
(Si vous n’avez pas trouvé cela: « Corrigé COOP.pdf »)




Exercice 28 (Journal & compléter avec corrections instantanées)
Journaliser, dans un tableau auto-correctif, des opérations sur lestitres, en utilisant les
numeros des comptes pour la saisie.

A partir d'un libellé donné dans |e journal vous devez entrer, dans la premiére colonne le
no du compte a débiter, dans |a deuxiéme colonne le no du compte a créditer et dans a
derniére colonne le montant de I’ opération. Ne pas utiliser d’ écritures multiples dans cet
exercice. (1l faut trois réponses par ligne!)

Ouvrir « L10 JA 28 »

B3 [] Quelques renseignements complémentaires sur I'impGt anticipé se trouvent dans les deux

wy)

P

derniéres parties du diaporama « Imp6ts.pps »

Présentation de I’ exercice 29
Cet exercice fait le tour de toutes les opérations sur les titres. Le corrigé peut servir de résumé
pour le chapitre.
A chague question sont associés quelques lignes de journal et un extrait de Grand-livre.
L’ exercice peut étre abordé de deux manieres :

a) Sur papier en complétant les 5 feuilles de donnée.

b) En utilisant lafonction « Blitz » (clic sur I’ éclair pour tirer au sort une question)

du Grand-livre automatique. (Comme pour |’exercice L6 GL 17)

Exercice 29 (Lestitres en 10 opérations)

Imprimer les 5 feuilles et compléter leslignes de journal et les extraits de Grand-livre.
« L10 Titres 10.xIs »

Lancer « L10 GL 29.xIs » et faire |’ exercice oralement dans le Grand-livre automatique en
tirant au sort les écritures avec I’ éclair.

Vérification de I’ exercice 29, soit avec le Grand-livre automatique « L10 GL 29.xIs », soit avec
le corrigé pdf « L10 Titres 10 corr.pdf ».

Imprimer les bordereaux a compléter et le journal vide « L10 BO 30.pdf »

Panruig .
U ] Exercice 30 (Compléter deux bordereaux + un journal)
/ mi::ﬁt Imaginer I’ achat d’ une action (nombre de titres a choix) €t la vente d’ une obligation,

ou I'inverse, puis |’ encaissement d’ un coupon échu.

Compl éter les bordereaux imprimés
Journaliser ces 3 opérations
Entrer les données dans |es bordereaux de « Bordereaux.xls »
- Controler votre journal avec la solution qui se trouve dans lafeuille
] « Journal » (Onglet Journal)




S I’'imagination manque, alorsfaire cet exercice:

1) Achat de 500 actions Kudelski porteur, nominal 10.-, a CHF 36.45.

2) Vente de 5 obligations UBS 5%, nominal 5'000.-, cours 102.10, échéance
7 juillet 2009, valeur demain.

3) Encaissement de 30 coupons Bobst 4.25% , nominal 1'000.-.

B~3 [] Unpeudedétente avec un quiz sur lestitres « L10 QUIZ.xIs».

Q(i:i . Vous pouvez répondre oralement aux 27 questions du quiz, ou par écrit en activant le bouton a option ad hoc en
N bas a gauche de I’ écran.
L’avantage de la version « écrit » est que les questions qui ont obtenu une bonne réponse de reviennent pas dans
letirage au sort.
Partie3 Partie3 Lerendement destitres
&%, [] Quiestleplusfuté, Arnaud ou Bruno ?
fff'—}'i_n, Deux fréres font un placement et chacun pense faire une meilleure affaire que |’ autre.
T

Lire la donnée exacte « Plus fute.pdf » et trouver lequel des deux fréres est le meilleur
investisseur ?

®~3 [] Regarder de diaporama « Rend titres.pps » pour apprendre a calculer le rendement d’un

m ) placement et finalement pour savoir qui de Bruno ou d’ Arnaud est le plus futé.
LR

Exercice 31 (Calcul de rendement)
Calculer le taux de rendement direct de la derniere année et le taux de rendement global
pour les deux titres suivant :

Titres:
- Obligation Ville de Berne 1993-2005, 3 ¥4 %, nominal 500.-, échéance 14.09.05

Action Givaudan, nominal 100.-. Coupons payés le 30 avril
Dividende 2002 CHF 14.50

Dividende 2003 CHF 15.-

Dividende 2004 CHF 17.60

Dividende 2005 CHF 18.60

Chronologie:

12.03.99 Achat de 40 Ville de Berne au cours de 96%, frais d’' achat 175.-.
25.06.02 Achat de 20 Givaudan au cours de 680.-, fraisd' achat 201.-.
10.05.05 Vente de 20 Givaudan au cours de 997.-, frais de vente 295.-
15.09.05 Remboursement au pair des Ville de Berne.

Autocorrection de I’ exercice 31 avec la partie « Rendement » du simulateur

Iﬂ D « Bordereaux.xls ».




Partie 4 Partie4 Lesproduitsdérives

?Eﬁ [] Regarder laderniére partie du diaporama « Titres plus.pps» ; les produits dérivés.
Q(iii Entrer dans lajungle des opérations financi éres sophistiquées ; ac_hats et ventes aterme, options
L (call et put), warrant, hedge funds, etc; et profiter de |’ effet de levier pour faire fortune.
Pour en savoir plus sur les warrants, deux documents a disposition :
= Un texte avec questions et solutions :

«Warrant - Initiation ». Patrimoine, encyclopédie atélécharger , 15 p.

s Unrésumé:;

« QU'’est-ce qu’ un warrant ? » BNP, 4p.

Exercice 32 (Jeu de spéculation)
Acheter quelques actions et warrants et calculer ses gains (ou pertes), ala date de maturité.

e Lejeu«Jeu warrant.pps » - (Imprimer lafeuille de calcul du diaporama)

o Lacotation aladate d’ exercice (maturité) «Warrant cours.pps »
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& 11. Lesimmeubles
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% ~ - Découvrir les aspects juridiques de a propriété et en maitriser le vocabulaire.
A Savoir comment financer un immeuble.
L 4. Connaitre les différents droits de gage.
Savoir calculer et comptabiliser une annuité hypothécaire.
Connaitre e fonctionnement des comptes liées aux immeubles
Etre capable de comptabiliser les opérations d'achat et de vente d'un immeuble.
Savoir remplir un décompte de chauffage et en comptabiliser les éléments.

1. Regarder le diaporama «Les droitsréels» . (25 min.)
2. Regarder le diaporama « Le crédit hypothécaire » . (35min.)
- Compl éter les fiches sur les annuités.
- Fairel'exercice 33 sur le financement d'un logement. « Smulateur »

3. Regarder le diaporama «L'immeuble» . Partie 1 - Les comptes (15min.)
- Faire I'exercice «Vrai Faux». (5min.)
4. Sedivertir avec ledrill de vocabulaire « Voc Immeuble » . (15min.)
5. Regarder le diaporama «L'immeuble». Parties 2 et 3 - Achat + Rendement . (15min.)
- Résoudre le probléme de rendement du diaporama
- Exercice 35, I'immeuble en 12 opérations «L11 GL 35». (20 min.)
- Résoudre le cas par écrit ou en journal automatique. « L11 JA 36 » (10 min.)
6. Regarder le diaporama «L'immeuble». Parties 4 - Le Chauffage. (15min.)
- Exercice 37, établir un décompte de chauffage. (25 min.)

7. Grand-livrederévision.« L11 GL 38 » .

@Financen‘enteth othéques % =
wpothig

I.-'FI\.

exercice 33
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Partie 1
Connaissez-vous la signification exacte de tous les termes de la liste ci-dessous ?

Acompte - acte authentique - amortissement dégressif - annuité fixe - cédule - copropriété -droit
de superficie - émolument - emption - fonds de rénovation - fonds dominant - fonds servant -
gage immobilier - hypothégue ler rang - intérét hypothécaire - loyer - nue-propriété - papier-
valeur -préemption - rang - registre foncier - réméré - servitude active - servitude passive -
soulte.

A lalecture de ces mots on comprend bien que le chapitre sur les immeubles est
pluridisciplinaire. || concerne autant le droit que le calcul économique et la comptabilité.

Afin que cejargon devienne familier, il faut commencer par I'aspect juridique.

[] Regarder le diaporama « Droit reel »

Partie 2

I ‘EE» [[] Regarder le diaporama « Hypo.pps » Financement d'un immeuble et hypothéques
: Fiches d’ accompagnement a compléter « L11 annuit vide.pdf »

H Pour la vérification desfiches « L11 annuit corri.pdf

*’;‘ ] Exercice 33 (Calcul du financement d'un logement)
o
e Cas:
Vous souhaitez acheter un appartement en propriété par étage (PPE).
ou

Quel revenu brut annuel est nécessaire pour soffrir I'objet ci-dessous ?
Quel pourcentage de votre revenu serait consacré aux charges ?

- Appartement 3 1/2 pieces; 90 m2 360'000.-
- Notaire et frais annexes 12'000.-
- Hypothéque 1er rang (70% de I'investissement) 314%
- Amortissement décroissant 1%
- Hypothéque 2éme rang (15% de I'investi ssement) 4%
- Amortissement fixe 5%
- Fraisde PPE et entretien 15%
- Fonds propres pour le solde acalculer

| Pour faire |'exercice ou pour le vérifier, utiliser le smulateur "financement.x|s"




Partie 3
[] Regarder le diaporama « Immeubles.pps partie 1 - Les comptes »

Fonctionnement du compte "Immeubles’ et des comptes "Charges & Produits d'immeubles)

*’::“* 1| Exercice 34 (Questionnaire Vrai-Faux)
S Ouvrir "L11 Vrai Faux.xIs"
e Cocher les boutons d'option vrai ou faux pour une vingtaine d'affirmations.
Demander la correction avec |le bouton adhoc.
H
Partie 4

-3 [] Quizdevocabulaire « Vocimmeublesxls» sur le droit de la propriété et lesimmeubles.
‘ Dﬁx
%iij; Oralement en demandant une question avec e bouton "Tirage au sort" et voir laréponse avec le
- bouton "Voir la solution”.
Par écrit, taper laréponse dans le rectangle jaune", presser latoune "Enter". Le bouton gris
appelle une nouvelle question.
Pour obtenir un indice, cocher la case "Premiére lettre".

Partie5
Ig&f [] Regarder le diaporama « Immeuble.pps parties2 et 3- Achat / vente et Rendement »

Imprimer « L11 GL 35.pdf »

*’_‘;x ] |Exercice 35 (Grand-livre — 12 comptes en T- Exercice sur lesimmeubles)
£ 1a) Achat d'unimmeuble fr. 800'000.-.

1b) Fraisdenotaire et droits de mutations fr. 90'000.- portés en compte.
1c¢) Reprise del'ancienne hypothéque pour fr. 300'000.-.
1d) Remisau notaire: en espece fr. 50'000.-, solde par chéque.

2) Réglement de la demi-annuité (Annuité fixe 8%, yc amortissement 1%

3)  Amortissement de I'immeuble 5%.

43a) Loyer locaux commerciaux dans notre immeuble fr. 35'000.-.

4b) Loyer del'appartement occupé par le propriétaire fr. 8'000.-.

4c) Loyer del'appartement mis adisposition du concierge fr. 12'000.-.
4d) Loyersdesautreslocataires; encaissé fr. 40'000.-.

5a) Ventedel'immeuble fr. 980'000.-.
5b) Reprise del'hypothéque par I'acheteur.

2 [ Ouvrir « L11 GL 35.xIs » pour corriger |'exercice




Ouvrir « L11 JA 36.xIs »

Exercice 36 (Journal & compléter avec corrections instantanées)
Journaliser des opérations sur immeuble dans |e tableau autocorrectif.
ou

Imprimer « L11 JA 36 vide.pdf » et faire |'exercice par écrit.

s S Corriger « L11 JA 36 corri.pdf »

Partie 6
Ig&f [] Regarder le diaporama « Immeuble.pps parties 4 - Le chauffage »

2 0O Exercice37
£ »"%1 La comptabilité un jeu d'enfant - Compléments - Exercice 37 - Lecon 11
Données pour établir un décompte de chauffage annuel :

1) Combustible Inventaire 1500 litresa CHF 72.20 les 100

initial litres
Inventaire 5200 litresa CHF 88.701es 100

fina litres
Achat 16500 litres a CHF 82.10 les 100

litres

2) Fraisdexploitation Fraisdivers  500.-
Ramonage 85.-
Concierge 2000.-

3) Fraisadministratif fixe 211.55
variable 33.85 par appartement
Milliémes Acomptes
4) Appartement Rez est 100/1000 1200.-
Rez ouest 150/1000 1560.-
ler est 200/1000 2400.-
ler ouest 250/1000 3000.-
2eme 300/1000 4200.-

Travail demandé:

a) Etablir le décompte de chauffage

b) Dresser le décompte de répartition des charges

¢) Comptabiliser dansles 3 comptes ci-dessous :
1205 Stock mazout
1010 Poste
7520 Chauffage

[] Ouvrir « L11 Ex37.Xs» ou «L11 Ex 37.pdf » pour corriger I'exercice



Partie 7

Grand-livre de révision avec achat, vente et frais de chauffage

Présentation de |’ exercice 38
Un Grand-livre derévision sur les opérations sur immeubles

Troisfaconsd’aborder cet exercice

M éthode artisanale (sur papier):

Imprimer « L11 GL 38.pdf » et faire le Grand-livre sur papier.

Pour la correction, comparer écriture par écriture en activant les boutons du
Grand-livre automatique « L11 GL 38.xIs ».

M éthode bur eautique (saisie al’ ordinateur) :
Ouvrir « L11 GL 38 vide .xIs » et passer les écritures dans les comptes. Mémes
consignes que pour |’ exercice 5.

Une fois terminé, imprimer la page 1 puis comparer avec « L11 GL 38.xIs »

M éthode orale " Blitz" (comme un quiz) :
Ouvrir « L11 GL 38.xIs »

1. Cliquer sur I’ éclair situé en haut a gauche. A chague clic, une question apparait
dans la bande grise du bas.

2. Répondre oralement ou mieux, placer une croix au crédit du compte d origine et
une croix au débit du compte de destination.

3. Cliquer sur le bouton correspondant au no de la question qui figure dans le carré
grisclair agauche de la question. La bonne solution s affiche dans les comptes

touchés.

L'éclair fait apparaitre les questions au hasard. Si vous préférez choisir vous-méme les
questions, entrez son numéro dans la petite cellule a gauche de la question.



Imprimer « L11 GL 38.pdf »

Exercice 38 (Grand-livre — 16 comptes en T- Exercice complet sur lesimmeubles)
1) Achat d'unimmeuble avec locaux commerciaux et habitations CHF 1'600'000.-.
2) Droitsde mutations et frais de notaire. Payé par virement postal CHF 140'000.-.
3) Reprise del'ancienne hypotheque "Bangque Migros' 3%. CHF 900'000.-.

4) Cheque remis au notaire pour la soulte.

5) Demi-annuité réglée par giro. Amortissement fixe annuel 9'000.-; Intéréts 3%.
6) Amortissement directe del'immeuble, 1 %.

CHF 24'000.-.
8) Loyer trimestriel pour |'appartement mis a disposition du concierge, CHF 4'500.-.

9) Versements deslocataires au compte postal, net (sans charges) CHF 26'400.-.

10) Versements des locataires au compte postal, pour les acomptes de chauffage,
CHF 3'000.-.

Achat de mazout, payé par bulletin de versement rose, CHF15'000.-.
L e compte Stock carburant n'est pas touché.

12) Payé par virement postal |'abonnement pour I'entretien du brdleur, CHF 800.-.
13) Payé par virement postal I'abonnement pour I'entretien de I'ascenseur, CHF 2'000.-.

14) Salaire du concierge par giro bancaire, CHF 1'800.-. Les 2/3 concernent
I'immeuble.

15) Vente del'immeuble, CHF 2'000'000.-.
16) Reprise du stock de mazout par |'acheteur, CHF 10'000.-.
17) Chegue barré du vendeur pour le montant dd.

18) Remboursement de I'hypotheque "Banque Migros' et intéréts courus,
par giro CHF 902'000.-.

19) Liquidation du stock et cl6ture du compte chauffage. Le résultat est
viré dans le compte Produits exceptionnels.

20) Comptabilisation du résultat de la vente de I'immeuble.
21) Impéts sur les gainsimmobiliers. Payé par virement postal CHF 52'000.-.

7) Comptabiliser le loyer trimestriel pour nos propres bureaux installés dans I'immeuble,

i&f | Corrigé « L11 GL 38.xIs »

] Etpour finir, le Quiz général de comptabilité.

(Sélection des questions par legons)
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& 12. Initiation a Cresus
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&f{’-ﬂ < - Découvrir Crésus progressivement par la pratique.
?Z‘i@ - Savoir créer une comptabilité avec un nouveau plan comptable.
L Y. Cléturer une comptabilité et larouvrir I’ année suivante.
Etre capable de modifier un plan comptable existant.
Savoir passer des écritures courantes.
Etre améme d’ éditer un Bilan a plusieurs niveaux de groupements.
Savoir paramétrer Crésus pour laTVA automatique.

Cas P. Thale— La comptabilité d un petit magasin de fleurs

1. Création de lacomptabilité P. Thales 2002. (50 min)
Ecritures de décembre clture.
Comptabilité 2003 condensée avec plan comptable amélioré.

el s , . (40 min.)
Comptabilité 2004 avec TVA. Quelques écritures

(45 min.)

= B

Cas P. Thales \

Cormptabilité 2002

[
==\

Clature

Initiation & Crésus Comptabilits 2003

]
e

Développermert

Cormptabilité 2004

L
=

avec TWA

Crésus peut étre télécharger en version d'évaluation chez http://www.epsitec.ch/




Partie 1

I% [] !mprimer le cas « P.Thales.pdf »

JILecasP. Thalessur Crésus:

Exercice 1

] o Corrigédel’exercice (Compta 2002 cléturée)

Exercice 2

0 o Compta 2003 vide (Bilan initial)
o Corrigédel’exercice (Compta 2003)

Exercice 3

o Compta 2004 vide (Bilan initial, plan comptable avec TVA)
] o Pieces comptables
o Corrigédel’exercice (Compta 2004)
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| ndex

Par ordre d’ apparition

Didacticiels — Diaporamas — Jeux, quiz et drills — Activités Grand-livres automati ques —Journaux

autocorrectif — Mini-comptabilité

(Chargement dans cette fenétre - quitter avec les fléches du navigateur)

Didacticiels (index)

Sos Bilan
Sos Comptes

Diaporamas

Bilan

Nature
FormulesPTT
Plan compta
Cash-flow
Exploitation

Ajustement
Marchandises

Anim stock
Saaires
TVA

Titres
Coup_cour
Compte titres
Rend titres

I mpbts

Droit rédl

Hypo
Immeubles

Tuteur pour tout savoir sur le Bilan
Tuteur pour tout savoir sur les 5 catégories de comptes

Qu’est-ce gqu’'un Bilan ?
L es comptes de sources et les comptes d’ emplois
Présentation des formules postales

Présentation du plan comptable PME (W. Sterchi)
Qu'est-ce ? Diapo avec exercice atrous

Le compte d' exploitation de 1 & 7 niveaux
Amortissements, réserves et transitoires

Tous sur les comptes marchandises

Animation pour comprendre le PRAMV

Théorie et pratique sur charges sociales et salaires
Théorie et pratique sur laTVA
Théorie et pratique sur les actions et les obligations

L es coupons couru

La comptabilisation des titres

Rendement direct et rendement global. Limite d’ achat
Petit rappel et fonctionnement de I’impdt anticipé

Les droits de la propriété

L es hypothéques et |e financement d'un logement

Les comptes, I'achat - vente, le rendement, le chauffag

Jeux, quiz et drills (index)

Sos Nature
Sos Tresor
L4JO8

L6 GL 17
Jeu PRAMV

L7 QCM

L8 QCM
L8 Vrai-faux

Jeu warrant

L10 Quiz
L11 Vrai-faux

Voc-immeuble

Quiz_compta

Activités

Fleuriste
Exercice 6
Exercice 7
Ex. EBITDA
Exercice 13
L6 Puzzle
Exercice 17

Drill sur la nature des comptes et les flux
Entrainement ala comptabilisation des paiements
Jouer au prof. — Corriger le journal d’un éléve peu doué!
Questions flash sur les opérations transitoires
Trouver les deux ééments manquants...
Questionnaire & choix multiples sur les marchandises
Questionnaire a choix multiples sur les salaires
Questionnaire vrai-faux sur les salaires coordonnés
Une petite simulation pour spéculateurs

27 questions sur lestitres

Questionnaire vrai-faux sur lesimmeubles

Quiz de vocabulaire sur lesimmeubles

Quiz général pour toutes les lecons

Faire un bilan avec desimages

Cas sur les paiements, schéma a compl éter
Journal papier sur les opérations de trésorerie
Puzzle sur les éléments du résultat

Trouver BB, BN, BAVI, EBITDA, cash-flow...
Puzzle sur les amortissements

GL papier sur lestransitoires

L1
L2

L1
L2
L3
LS
LS
LS
L6
L7
L7
L8
L9
L10
L10
L10
L10
L10
L11
L11
L11

L2
L3
L4
L6
L7
L7
L8
L8
L10
L10
L10

L11
L1aL.

L3
L3
LS
LS
L6
L6
L7



Exercice 20
L8 JO 22

L8 simul
Bord action
L10BO 30
Plus fute

L11 Ex 33
L11 Ex 37
CasP. Thaes

GL papier sur les opérations sur marchandises
Fiches salaires et mini-comptabilité
Simulateur pour calcul de salaire coordonné
Formulaires automatiques pour bordereaux
Bordereaux a créer avec corrigé automatique
Qui d’ Arnaud et de Bruno est le plus futé ?

L e financement d'un logement

Décompte de chauffage

Initiation progressive a Crésus

Grand-livres automatigues (index)

L1GL1
L2GL 2
L2GL 3
L2GL 4
L2GL 5
LSGL 12
LSGL 14
L6 GL 17
L7 GL 20
LOGL 24
L1I0GL 29
L11 GL 35
L11 GL38

Bilaninitial

Grand-livre avec un compte unique pour ch. & pr.
Idem 2, mais avec 4 comptes de gestion

Virement des comptes alacléture
Programmation cléture et comptabilisation d’ opérations
Grand-livre a cléturer

Virer les spb avec la souris

Opérations transitoires

Corrigé del’ exercice 20

Cas Fleur-de-Lys

Lestitres en 10 opérations

Lesimmeubles en 12 opérations

Révision immeuble et chauffage

Jour naux autocorr ectifs

L4JO9
L4 JO 10
L6JA 15
L6JA 16
L7JA 19
L10JA 28
L11 JA 36

Mini-comptabilité

Opérations de trésorerie

Opérations diverses (sans marchandises)

Opérations d’ gjustements et amortissements
Transitoires

Opérations simples sur achats et ventes de marchandises
Opérations sur titres

Cas, achat d'unevilla

(index)

Corrigéex. 11

Exercice 21
L8 JO 22

Opérations diverses (sans marchandises)
Opérations sur achats et ventes de marchandises
Fiches salaires et mini-comptabilité

L8

L8

L10
L10
L10
L10
L11
L11
L12

L1
L2
L2
L2
L2
LS
LS
L6
L7
L9
L10
L11
L11

L4
L4
L6
L6
L7
L10
L11

L4
L7
L8



Pictogrammes des topogrammes

La Comptabilite un jeu d'enfant

Didacticiel, ttueur

Diaporama, présentation PowerPoint

Jeu, activité distrayante

F.essource supp lémentaire

B | 32|18

Document a imprimer

Exercice al'écran

Corrige d'exercice

Journal autocorrectif

Journal & faire sur papier

Grand-livre & faire sur papier

O i

Fiche d'accormpagnement pour diaporama

Pour en savoir plus sur les topogramme ou mind-maping

kkhkkkkhkkkhhkkhhkhkkhhkkhhhkkhhkhkhhhkhkhhkkhkhhkhkhhkhkhhkhkhhkhkhhkhkkhhkkhhkkikhkk,k,kkkkx*x%*%x

Epilogue
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La démarche présentéeici est expérimentale.
Si vous avez utilisé ce cours, n” hésitez pas a communiquer VoS remarques et impressions a

yvan.peguiron@bluewin.ch

Avec mes remerciements.

AN :
0 EE e

'
.o




